

пать, например, посещение памятных мест с одновременной возможностью изучения белорусской культуры и истории, белорусского языка, привлекая к обслуживанию туристов дипломированных специалистов по проблемам истории и культуры. Также следует обратить внимание на возможность создания условий проживания туристов на территории исторического памятника или непосредственно в старинном здании. Такая своеобразная небольшая туристская гостиница может быть совмещена с музейным комплексом, занимать, например, бывшие гостевые комнаты старинного архитектурного комплекса. Очень важно для организации культурного туризма сформировать маршруты, связанные одной нитью, но проходящие по нескольким объектам в разных регионах. Это объединение, несомненно, повысит туристский потенциал историко-культурного наследия. Сейчас таких связей между различными объектами наследия и музеями практически не наблюдается. В целом реализация возможностей развития туристского комплекса в настоящее время представляется одним из наиболее перспективных направлений экономического возрождения объектов культуры.

Т.И. Парицкая

БГЭУ (Минск)

ПУТИ ОПТИМИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

Важнейшим условием развития человеческого потенциала являются стабильность общества, эффективная социальная политика государства.

Главной целью социальной политики в долгосрочной перспективе является обеспечение устойчивого роста уровня и качества жизни населения. При этом государство должно предоставить каждому трудоспособному человеку условия, позволяющие ему обеспечить свое благосостояние и благосостояние своей семьи, а также выполнить социальные обязательства перед инвалидами, нетрудоспособными и малообеспеченными слоями населения.

Для реализации поставленной цели основными направлениями социальной политики должны стать:

- создание условий всем трудоспособным гражданам зарабатывать средства для удовлетворения своих потребностей;
- обеспечение рациональной занятости населения;
- создание гибкой системы подготовки и переподготовки кадров;
- последовательное повышение уровня оплаты труда как основного источника денежных доходов населения и важнейшего стимула трудовой активности работников;
- формирование среднего класса как фактора стабилизации общества;

- повышение уровня пенсионного обеспечения;
- улучшение социальной защиты нуждающихся на основе усиления адресности оказания помощи, рационализации системы льгот;
- поиск новых социальных приоритетов и ориентиров и утверждение их в жизни общества.

Технологические, демографические и экономические перемены в обществе обуславливают необходимость модернизации систем, обеспечивающих адекватные пенсии, доступ к качественному медицинскому обслуживанию, противодействие бедности и социальной отверженности. Приходится считаться с тем, что затраты на социальное обеспечение возрастают в результате старения населения, увеличения продолжительности жизни, сокращения доли работающего населения, которое поддерживает своими взносами пенсионную систему. В настоящее время четверо работающих содержат одного пенсионера, к 2050 г. соотношение составит два к одному. Это означает, что за каждого пенсионера будет платить меньшее количество работающих.

Необходимо также разработать и обосновать параметры новых структур социального управления на предприятиях всех сфер реального сектора экономики: определить их функции и методы; сроки и порядок формирования; источники финансирования; критерии оценки функционирования и степени быстрогодействия. Эта степень выражается в скорости принятия и реализации обоснованных социально-экономических решений. По нашему мнению, ошибочной является установка, что социальными реформами, реорганизацией социальной сферы вплотную можно заниматься лишь тогда, когда экономика станет эффективной, а рентабельность производства достигнет нормативного уровня. Хроническое запаздывание осуществления социальных реформ наряду с недостаточным обоснованием и отсутствием прогнозирования последствий ряда технико-экономических решений — главная причина затяжного кризиса в обществе.

Справедливая социальная политика должна обеспечить четыре уровня социальной защиты населения:

- осуществить программы обязательного государственного страхования (от потери работы, в старости, в случае болезни, утраты кормильца) по прогрессивной шкале: с больших доходов платят больше, с малых — меньше;
- обеспечить социальные гарантии за счет бюджета государства всем членам общества на минимально приемлемом уровне: социальные пенсии, необходимые медицинские услуги; среднее общее и специальное образование;
- создать систему социальной самозащиты на уровне самоуправляемых частно-коллективных, народных, акционерных, производственных и непроизводственных предприятий, обществ, систем и комплексов. Предполагается за счет отчислений из нераспределенной прибыли создание и использование на льготных или бесплатных началах учреж-

дений социальной инфраструктуры (детских садов, домов для престарелых граждан, столовых, домов культуры и др.).

Оптимизация социальной политики в Республике Беларусь будет способствовать дальнейшей стабилизации и развитию нашего общества.

Д.А. Панков, Т.Н. Немогай

БГЭУ (Минск)

ПРОБЛЕМЫ ОЦЕНКИ И УЧЕТА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В УСЛОВИЯХ ИННОВАЦИОННОЙ МОДЕЛИ РАЗВИТИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ЭКОНОМИКИ

Деятельность предприятий по созданию новых технологий и новаций обуславливает более широкое использование в деловом мире термина “интеллектуальная собственность” (ИС), при этом консультанты по вопросам менеджмента говорят также об “интеллектуальном капитале” (ИК), а бухгалтеры и экономисты употребляют термин “интеллектуальные активы” (ИА).

ИК в простейшем смысле включает в себя сумму знаний и навыков всех сотрудников предприятия, позволяющих создавать богатства и формирующих его конкурентное преимущество: процессы, идеи, разработки, проекты, изобретения, используемые технологии, а также взаимоотношения с поставщиками и потребителями. В то же время, ИА — это ИК, который идентифицирован, зафиксирован и доступен для пользования и ознакомления внутри организации. В свою очередь, ИС — это ИА, защищенные соответствующими законами и актами.

В итоге ИК, ИА и ИС инкорпорированы, т.е. одно является составной частью другого. ИК формирует более ценную категорию ИА, которая, в свою очередь, формирует еще более ценную категорию ИС. Эта иерархия ценности определяет направленность процесса управления, призванного извлечь ИА из ИК, а затем выделить ИС из ИА, т.е. иметь в качестве цели создание ИС. Схема процесса управления ИС может быть представлена следующим образом: поиск — идентификация — фиксация — документирование — оценка и учет — сохранение — приращение — воспроизводство.

Широкий спектр ИС можно разделить на две категории — поддающиеся строгому определению, “классические” или установленные законом активы, и менее определенные общеправовые или договорные активы. К первой категории относятся широко известные, образуемые обычно при выполнении НИОКР объекты: патенты, товарные знаки (знаки обслуживания), копирайты (авторские права). В последнее время к этой категории добавились также топологии интегральных микросхем и зарегистрированные дизайны. Вторая категория объединяет секреты производства и ноу-хау, а также соглашения о недопущении конкуренции и сохранении конфиденциальности.